

# DÉLVIDÉK

(GÁOSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP

— Helytartó és kiadóhely: —  
Budapest, IV. Benczúr-utca, 20.  
Telefonszám 390.

Felirat: HONFA LAJOS

Helytartó: HENKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután. —  
Előfizetési díjak: egész évre 72 K,  
félre 36 K, negyedévre 18 K.

## Csak kétezer francia katonavan egész Oroszországban.

Páris, aug. Pichon külügyminiszter a kamarában beszédet mondott, amelynek során az orosz kérdést is érintette.

Megcáfolta azokat a híreket, — mintha Franciaország Oroszországba katonai expedíciót indított volna és kiemelte, hogy egész Oroszországban nincs több, mint kétezer francia katona. Belátja annak a szükségét, — hogy Oroszország demokratikus alapon, a gazdasági szabadság és a jog elveinek alapján újból felépüljön. — Azt állítja, hogy Kolesak admirális nem imperialista és nem a régi rezsim embere, hanem a népnek akar szolgálni és azt rab-ságából kiszabadítani. Franciaország ezért állt Kolesak mellé.

Beszédének további részében válaszolt Németország magatartását a bolsevizmussal szemben. Anémetek — mondotta Pichon — éber figyelemmel kísérik Oroszország vergődését és igyekeznek az orosz nép ideiglenes gyengeségét, amelybe a bolsevizmus anarkija juttatta, kihasználni.

## Aki még II. Vilmosnál is nagyobb bűnös.

Páris, aug. 12. Az „Intra-sigeant“ c. lap vezércikkét közöl, amelynek címe: „Az, akiről nem beszélnek“. A cikk Ferdinánd bolgár exkirályról szól, aki magyarországi birtokain vigan vadászat, dacára, hogy nagyobb bűnös az összeseknél, nagyobb talán még II. Vilmosnál is. Követeli az újság, hogy őt is állítsák nemzetközi bíróság elé, mint II. Vilmost. Ferdinánd ellen könnyen be lehet bizonyítani, hogy egész uralkodása nem volt más, mint a Balkán békéjét megbontani akaró és mint ilyen, nagyobb gasságokat követett el, mint a német exczsászár.

## Feloszlott a szegedi kormány

Lapunk zártakor értesültünk Szegedről, hogy a kormány feloszlott. Horthy admirális Szófokra ment, Be-litska és a kereskedelmügyi miniszter Pestre, tegnap d. u. P. Ábrahám Dezső miniszterelnök Pálison át autóval József régens hiyására szintén Pestre ment, ahol a további teendőkre tanácskoznak. A katonaság a dunán-tulra vonult, ahol Horthy főparancsnok intézkedik az akciókra nézve.

## Az erőszakos románok

(Lapzártakor). Szegedi jelentés szerint a románok az antant határozott tiltakozása ellenére is napról-napra tovább nyomulnak. Szegedhez már oly közel vannak, hogy újszólván óráról-órára várják bevonulásukat.

## Németország felveszi az összeköttetést az antant-államokkal

London, aug. 14. Berlinből jelentik, hogy egyelőre csak kereskedelmi megbízottakat fog küldeni Németország a volt ellenséges országokba; — követek küldését egyelőre elhalasztják.

Római jelentés szerint Giacomo de Martino kinevezték berlini olasz követnek.

## A békeszerződés teljesítésének ellenőrzése.

— A temesvári Jugoszláv sajtóiroda jelentése. —

Páris, aug. Az ötös tanács a békekonferencia plénumától felhatalmazást kapott 2 új bizottság létesítésére.

Az első bizottságnak feladata volna a június 28-iki békeszerződés teljesítését ellenőrizni és tagjai lennének Franciaország részéről Tardieu, Anglia részéről Sir Henry Row, Amerika részéről Von der Bels, Olaszország részéről Sanjora és Japán részéről Sian.

A második bizottság feladata volna, hogy előkészítse azt a reparacionális bizottságot, amely egy negyed évszázadon át Európa legfontosabb tényezője lesz. Ennek tagjai Franciaország részéről Lucien, Anglia részéről Bill, Amerika részéről Vordenward, Olaszország részéről Crespi és Japán részéről Moru.

## Németország embervesztése a háboruban.

Berlin, aug. 13. Most tették közzé hivatalosan Németország összes veszteségét: 6,964,322 ember, ebből 1,693,551 halott, 4,216,265 sebesült és 1,054,506 eltűnt és fogoly.

## Az olasz követelések és a franciák tiltakozása.

Páris, aug. 13. Azon a konferencián, amelyet legutóbb Lansing, Tittoni és Balfour tartottak és amelyen az adriai kérdéssről tanácskoztak, Tittoni Olaszország részére követelte Tripolizst és Anatóliának déli részét, mint gyarmati kompenzációkat. A párisi sajtó erőlesen kikel ezen olasz követelések ellen, mert Franciaország semmisszin alatt sem engedheti meg, hogy keleti gyarmatai és Madagaszkár kö-zé őket verjenek.

## Német gyarmat Belgiumnak.

Lyon, aug. 13. A nemzetközi gyarmatügyi bizottság döntése szerint a volt Német Keletafrikából Cuanda és Urundi tartományokat megkapta Belgium. E két gyarmat lakosainak a száma 3 millió.

## Egy csendőrtábor nagy meggyilkolása.

A Budapesti Közlönyben van egy szomorú tudósítás, amely leírja, hogy Ferry Oszkár csendőrtábornagyot, a volt csendőrségi felügyelőt, Borhy Sándor csendőralezredest és Monkina János esendőralezredest június 12-én a bolsevista terrorcsapatok elfogták, 19-en szabadonbocsátottak, de azután mind a három eltűnt. Alitól meggyilkolták őket és holttestüket a Dunába dobták.

Felhívják mindenkit, hogy aki tud valamit róluk, azonnal jelentse illetékes helyen.

## A szegedi kormány tárgyalása a budapestivel.

Teleki Pál, a szegedi kormány külügyminisztere és Dömötör Mihály népijóléti miniszter Szófokról Budapestre érkeztek és József kir. herceg, kormányzóval, — majd Friedrich miniszterelnökkel tárgyaltak.

A tárgyalások eredményéről még nincs tudósításunk, azonban ezek nyilván kedvező eredményre vezetnek majd. Erre vall különben Friedrich miniszterelnök egy nyilatkozata, amelyet a Neue Freie Presse tudósítójának ama kérdésére adott, hogy vissza fog-e lépni a szegedi kormány tagjai, vagy belépnek a budapesti kabinetbe.

— A szegedi kormány két küldöttjével — válaszolta a miniszterelnök — a legbarátságosabb módon tárgyaljuk az ügyeket. Ez a kérdés is úgy fog elintéződni, ahogy a magyar nemzet jelenlegi nehéz helyzete kívánja: simán és békésen.

# LEXIKON.

(Bizonyos bizonytalan szabadkai és palicsi fogalmak szigorúan tudományos rendszerben való ismertetése)

## II.

**Korzó.** A korzó (sétálás, illat és minden) az a helye Szabadka városának, ahol az emberek egyik része úgy tesz, mintha a vasút felé menne, a másik része ellenkezőleg a város felé siet. Mikor fordított irányban találkoznak, nagyon osztozkodnak ezen a ezért mérik egymást kutató tekintettel tetőtől-talpig végig.

A férfiak inkább csoportosan járnak, a nők hol így, hol — amugy! Néha egy-egy férfiba karolnak, néha egy más férfiba botolnak (l. botlás, ballépés.) A korzónak több faja van. Vasárnap délelőtt: új toalettek és kalapok bemutatása a hozzájuk tartozó régi és esetleg új bájakkal (l. Technika vívmányai.) a nagy közönség számára (látványos utcai jelenet). Hétköznapokon: számiák bemutatása otthon a családnevek (intim családi jelenet).

A korzó hullámzó áradatában úde cáziat képeznek — a sarkokon, de főleg a Bírány körül elterülő szigetek ifjú baanzulóttokkal, vadul villogó evikkerekkel és kannibáli megjegyzésekkel. (Bizonyára kevesen tudják a természet barátjai közül is, hogy Darwin egy ilyen szigeten való huzamosabb tartózkodás után merre csak megköszönni ismeretes leszármazási teóriáját.)

Vasárnap délután: demokrata korzó (népség, katonaság és családosság). Mozgási lehetőség: könyökkel a másik oldalába, általában kedvelt játék: az ölegetődi.

Rendes korzó: télen és tavaszszal d. u. 5-7-ig, az alkonyat kellemesen sötét óráiban. Nyáron inkább este 8-10-ig, a holdfénytől néha ragyogóan megvilágított ivlámpák miatt.

Ez esti korzó igen nagyon kellemes... sőt... bizony! Tulajdonképp a „Városi” előtt veszi kezdetét a Bodrics Miska által megindított zokogó hanghullámokkal. Aki e muzsika bűvköréből meg tud szabadulni, az belekerül a Kossuth-utca büzkörébe. Itt arcára borítja a gázmaszkot (kapható Laekner drogéria, valódi Houbigant-biztosítékkal), fejére huzza az aélsisakot, (hogy veszély nélkül üthesse fejét a gázlámpákba) és megkezdi misztikus filmjátékát a „mozgó korzón” át.

Rejtelmes alakok eikáznak Egyiptom sötétjében. A fáraók ki-máletlenül dolyfós szava hallatszik, majd lágyabbá olvad Hebron rózsáinak meleg hangjaira. Aki velük együtt szerenésesen eljut Egyiptom határára és átkel a „Nemzeti”-ből kiáradó „Vörös fénytengeren,” az az Igérát földjén érezheti magát. Eppen akkor zyujt rá Markovics Janosi méla hegedűje a „Valami büzlik Dániában” című Szabadkán mindig aktuális dalra. A közönség elragadtatva megáll és hallgat és élvez és úgy tesz, mintha lélekezne (pedig nem mer) és egészen a szivéig, — mit szivéig! — egészen a tüdejéig átérzi — sőt inkább csak érzi, — e dal illatos égségét.

Csak egy különös van a dologban! Ha „Dániában büzlik valami,” miért kell azt Szabadka főutcaján érezni? **Julius.**

# Ötvenöt ember lekaszabolása.

(Saját tud.)

Rettenetes kegyetlenkedést vitt véghez Szamuely Tibornak, ennek a vérezomjas fenevadnak egyik méltó kollégája Hódmezővásárhelyen. A városba beállított július 24 én egy ott teljesen ismeretlen vörös hadnagy, aki Berényi néven mutatkozott be és egy névsort terjesztett a vásárhelyiek elé. — Azt mondta, hogy a névsoron szereplő 55 egyén árulója a vörösöknek. Ezeket aztán összfogatta, kivittette 24 én este a város határába Nagy Dezsd dr. tanyájának a piacójába és oda bezáratta őket.

A 46 ismert szegény vásárhelyi proletár és az elfogott 9 vörös katona ott töltötte u első percet. A falon kuszva vonásokkal ott láthatók most is utolsó üzeneteik. 25 én reggel Berényi elővezet

tette az 55 embert, — kijelentette előttük, hogy ő halálra ítélte őket és ezután a többi melléje vett vörös katonával legéppuskáztatta őket. A kegyetlen módon kivégzetteket Vékony József tanyaföldjén temették közös sírba. Ezt a sírt most a román hatóság előtt felbontatta a vásárhelyi rendőrkapitányi hivatal és minden családnak visszaadta halottját.

A legyilkoltak közt van 16 napszamos, köztük a 62 éves Szilágyi Albert, 7 földműves, 2 kereskedő, 1 diák, egy 16 éves suszterinas és ugyancsak egy 16 éves lakatossegéd; a többi is majdnem mind iparossegéd.

Berényi álhadnagy megszökött Vásárhelyről. Senki sem ismerte. Senki se tudja, hova lett.

Szabadka, augusztus 14

# N API HIREK.

## A kommunista-pestis

egyik legveszedelmesebb bacillus-hordozóját, a „Népszava”-t, ezt a hamis prókatori is elérte jólmegérdemeit végzete: az általa ely üzletszerűen ténitett nép keserű csalódással tényleg öntudatra ébredt és szétzavarta vörös hadserőgét, a Lenin-flukat nevelő „szellemóriásokat”, össztörte a „Népszava” gépeit, melyek utálatos leghsséggel mezdultak technikai előállítására; a nép sárbataposta betűit, melyekkel éveken át megmérgezték lelkét, szellemét, mételeyesték faji öntudatát.

Az 1919. évi augusztus hó 6 án jelent meg az ártatlanok vértől is megfertőzött „Népszava” utolsó száma, (fontos dátum ez) és az ezt követő nap hajnalán a kijózanodott nép, — Budapest megalázott népe végrehajította halálos ítéletét: a véresszája „Népszava”-nak ki-tépte a nyelvét.

A hamis prókatornéma, mozdulatlan, az elvakított elvtársak kezonán kihízott szellemi kolompesok, a hazátlan bitangok, talán már új hazát keresnek, pusztulniok kell onnót, ahol ezeray átek, millió ököi költ ellenük...

A vörös szellemek ideje lejárt. E bűnös mafia nem bínt többé port a nép szemébe, nem dulja föl a családi szentélyt, nem becsmerli az Istent, a vallást, a hazát...

A keresztény magyar nép fel-eszmált, lelkében megvilágosodott, eldobta a vörös rongyot és a százmáriás zászlót tartja magasra...

A keresztény hitvalláson felépült társadalmi rend aknafarói pedig az öntekükkel felidőzött pekolban pusztulnak el.

— Fasznet ad ki a köz-élelmezési hivatal. A köz-élelmezési hivatal a napokban fasznet ad el a fogyasztóknak. 135 mm. fasznet raktározhat be tegnap a polgári leányiskolában. A köz-élelmezési hivatal főnöke fel-hívja azon iparosok figyelmét, — akik nagyobb mennyiséget akarnak a szénkészeletből vásárolni, a megállapított áron (2 kor 50 fill.) kaphatnak belőle; ezt megelőzőleg azonban a köz-élelmezési hivatal városközi helyiségében (l. e. 37. sz. a.) előjegyzés végeit jelentkezni kötelesek.

— Hadirokkantak färdő-zése. Az újvidéki „szociális reformok népbiztosa” értesítte Szabadkát, hogy 8 ezer dinár áll rendelkezésre olyan hadirokkantak, hadiövezgek és hadiárvák részére, kiknek färdői, vagy szanatóriumi gyógykezelésre volna szükségük. Felhívja a városi tanácsot, terjesz-szen be hozzá ez ilyenekről ki-mutatást, de csak olyanokat ter-jesszen fel, kik a kerületi munkáébiztosító pénztárnak „nem” tagjai.

— Németországban megszünt a cenzura. A külföldre címzett közönséges levelekre és táviratokra vonatkozólag Német-országban megszünt a cenzura.

— Nem tartják be az eb-záratot. A szigorú ebzárlat ellenére igen sokszor szabadon hagy-ják a kutyákat. Az így támadt kutyépörök napirenden vannak. Barkes Istvánné szabadon hagyott kutyája letépte Varga Mátyásné

# Epilógus a lakásügyekről

(Saját tud.)

— aug. 14

A régi ellenszenv, az ősi harc még mindig nem szűnt meg a lakásadók és a lakók között; olykor-olykor szélesed áll be a terapon és úgy látszik, hogy az ellenfelek megbékélnék egymás között. De hiába, csak fényverszűnet az és nem béke, amit a háziurak és a lakók köntek. Az illetékes hatóság tudna csak számot adni arról, hány felfelentés érkezik be naponta vagy az egyik vagy a másik fél részéről és ezután ne legyen ideges a rendőrkapitány, ha a vizsgáló-kodó felek ügyének tárgyalására kerül a szel Képesek azok zenebonát rendezni a bíróság előtt is; majd felfelják egymást az ádáz gyűlölettel és nincs a világnak olyan hírája, aki ki tudná békíteni a lakót a háziurával; minden ebbeli kísérlet eredménytelen.

Tegnap is egész osomó lakás-ügyet tárgyalt le Dobó Árpád dr. rendőrkapitány; a legvastkosabb Bódör János és Balog János moz-donyvezető ügye volt, akik már annyira imentek, hogy ocsmány tettekkel és kifejezésekkel insul-táltak egymást. Balog különben is hirtelen természetű ember, akit könnyen fel lehet dühösíteni, ezt a tárgyaláson ő maga is beismer-te. Legutóbb is holmi csekélység miatt — valami gyerekhistória volt az ok — tütek össze. A végén aztán a rendőrség elé került az ügy. A tárgyaló rendőrkapitány Balogot csandháborítás vétségé miatt 25 korona pénzbírságra ítél-te.

Szinte nevetségességig visszik már a delgot a háztulajdonosok és lakók. Úgy látszik, hogy a ki-irthatatlan kölcsönös ellenszenv, mely mind a két típusnak alap-tulajdonságává vált, még csak nem is ösőkken.

Egyébként is rettenősen vaskalaposok a háztulajdonosok, főleg akkor, amidőn katonák elszállásol-lásáról van szó. A lakáshivatali tisztviselők már megszokták, hogy a háziurak minde a keszszólásukat előveszik, ha hozzájuk néhány kat-onát akarnának bekvártélyozni; régtől őrös kifogásokkal állnak elő, csak hogy a „veszedelmes” el-kerüljék. Valószínűleg attól tartanak, hogy nem lesz aki megfizesse a lakpénzt; lehetséges, hogy az esetleges lakásrongalástól riadnak meg...

# Aki nem tud megélni

a zongorahangolásból.

(Saját tud.)

— aug. 14

Azt beszélük a jó nyelvek, hogy Keeskeméti János nem hivatásos zongorahangoló; állítólag sokkal nagyobb szak tudást árult el eddig az asztalosmesterség terén. Ez azonban nem fontos. — fő az, amit a rossz nyelvek beszélnek, t. i., hogy hősök hivatásos... hang-goló. Ennyit még elszenvés a há-lás publikum, kénytelen-kelletlen eltűri a műkedvelők szereplését, de csak egy bizonyos határig. — És Keeskeméti, úgy tudjuk, már régés-régea állépte a türeimi határt.

Mellesleg megjegyezzük, hogy a hangoló arányilag szerény ember, megelégszik csekély előlegekkel is: a járandóságot és a zongora-hangolást vigye a kánya... 400-600 koronás előlegekből esetről esetre gondtalanul megéli a szegény ember; nem kell minden-kinek a hadimilliomosság boldog-réve felé evezni. Ezzel a főrekvés-sel még rosszakarói sem vádolhat-ják Keeskeméti Jánost, ellenben megette többek között azt a vic-est a derék ember, hogy jónövű emberek állítólagos ajánlatára tá-maszkodva állított be Balázs P. Kálmánhoz, kitől előlegképen 480 koronát, ugyancsak ilyen oimen özv. Zimmer Ferenczától 350 koronát vett fel és azzal az ígérettel tá-vozott el, hogy pár napon belül magával hozza otthonahagyott szerszámait... Több helyen is járt a kedves ember és mindenütt szerenese kísérte működésében; mindemegyes helyen azzal állt elő, hogy majd legközelebb han-gol. Az ő azután a rászedett mé-diumok hiába várták Keeskeméti uramat, míg végre valakinek eszé-be jutott, hogy jó lenne fejle-en-teni az „előlegi mániában” sze-n-vsdő hangolót.

A rendőrkapitányság nyomban előállította a jőembert, aki elsínt; tagadott, később azonban beismer-te tetteit; csak azzal védekezett, hogy nem tud a mesterségéből megélni, valamiből fenn kell tar-tania magát s a publikum nem gondol komolyan a hangolásra...

ruháját. A rendőrbírósság Berkes-  
nót 25 korona pénzbírságra ítél-  
te el.

— **„Én vagyok a falu rossz-  
sza egyedül!”** Régen volt már  
a Katholikus Legőgyegyesületnek  
ilyen előadása, amely iránt akko-  
ra lett volna az érdeklődés, mint  
a „Falurosza” iránt, mely augusztus  
20-án lesz megtartva. Bizá-  
nyítja ezt az is, hogy olyanok is,  
kik eddig nem szokták az egyesü-  
let előadásait látogatni, most tö-  
megesen veszik, és jegyzetetik elő  
jegyeiket. Nagyban fokozza az ér-  
deklődést az is, hogy Gőncz Sándor  
szerepét Torma Zsiga játssza  
és éneklje a legszebb népdalokat,  
melyek a darabban előfordulnak:  
„Én vagyok a falu rosszsa”...  
„A Csap-utcán véges végig”...  
„Megállok az udvarodon”... stb.  
Most igazán mélyből fogja  
székelni Torma Zsiga, hogy: „El-  
szállok egy zöld erdőbe zokogva,  
Fészket rakok egy nefelejes bo-  
kerba!” — mert most bucsuzik el  
Szabadka közönségétől, amelyikhez  
hat év szép emlékei fűzik. Szaga-  
don rak magának és családjának  
új fészket és létesít új otthonát.

— **Kivégezték a kommu-  
nistavezéreket Halason.** A  
hogy megszűnt a kommunis-  
táknak a vezéreket és kivégezték a  
mult szerdán a következőket: Hu-  
bertot a legaszyabb burzsoa-falót,  
Wabelt (ugyanilyen), Kovács kom-  
munista biztost, Vig kommunista  
polgármestert, Szűcs tanítót a  
munkástanács elnökét, Kocsist a  
végrehajtó bizottság tagját, Brin-  
kás agátort, Paprika Iván dr. fő-  
feljelentőt. Pénteken megint 16  
kommunistavezért végeztek ki,  
akik majdnem mind zsidók vol-  
tak. (Neven.)

— **A szivarversenypész sor-  
sa.** Kertész Jakab szabadkei lakos  
versenypéssét utján 318 doboz szivar-  
ra tett szert, amellyel láncke-  
reskedést üzött. A katonarendőr-  
ségnek tudomására jutott a dolog  
és Karasics Dimitri detektív a 318  
doboz szivart lefoglalta. Kertész  
ellen megindult a büntető eljárás.

— **Zongorahangverseny.**  
Szabadka közönsége f. hó 17-én,  
vasárnap humánusan szórakozhat:  
a Korzó Moziiban fél 11 órakor a  
szegedi vakok intézetének két te-  
hetséges harmadéves növendéke  
zongorahangversenyt rendez. We-  
isz Hermann műsora: Kuhlau Rei-  
berstűk; Righini; Carneval (Tanz);  
Gurlitt: Gavotte; Wanyocky:  
Fantazia (a moll). Szitár István  
számai: Rössini Sevillai borbély;  
egy Beethoven szám; Mendelssohn  
op. 93. no. 4; Kuhlau: Sonata  
op. 20. no. 1.; Wanyocky: Fan-  
tazia (D moll). — A bevételt az  
előadók továbbképzésükre fordít-  
ják. Jegyek 6 és 4 koronás árban  
síőre válthatók a Korzó pénztárá-  
nál és Heumann Mór könyvke-  
reskedésében.

— **Nem készíti el a gáz-  
gyári iparvágány.** Éppen nem  
aktuális kérdés ma a gázgyári i-  
parvágány elkészítéséről beszélni,  
amikor a gyár üzemének megnyi-  
tásáról sem lehet szó. Ennek da-  
cára Seveiner igazgató megtette  
már fagázósítási ajánlatát. Az il-  
letékes hatóság előtt mégis szóba  
kérült az iparvágány elkészítése.  
Sajnos ad akta tették az ügyda-  
rabort addig, amíg a számszerűsítést  
meg nem szánják.

— **Betörő és rabló ál-  
csendőrök.** Csak nem akar  
szűnni a rablóbetyárok működése.  
Egyik este 10 órakor Krisztin  
Menyhértnek ludasi szegény varró-  
nő lakására beállított 2 fegyveres  
katona, csendőröknek mondták  
magukat és elvittek 5 kész leány-  
ruháat, fiának egy öltözet ruháját  
és 3 kiszabott inget. Innen a szom-  
széd tanyára mentek és ott egy  
szegény öreg embert félholtra  
vertek. A lárma azo ban a  
határon levő szerb katonaság egy  
járőre figyelmes lett s elfogták az  
álcsendőröket.

— **Óvadékok szed a vil-  
lanytelep.** A villanytelep a régi  
fogyasztóktól 50—1000 koronányi  
óvadékokat szed, mert sokan nem  
akarják a megdrágult villanyt ki-  
fizetni. A pénzt a fogyasztók ne-  
vére a Horvát Orsz. Bankban he-  
lyezik el. Ha megszűnik a fogyasztás  
és a tartozás ki van egyenlítve,  
a telep mindenkinek kiadja  
betétkönyvét és kiki kiváltja pénz-  
ét a bankból.

— **Felhívás.** A hadügyminisz-  
ter urnak 17743. sz. rendelete  
folytán felhívának a város terü-  
letén tartózkodó 1896 1897. és  
1898. évi születésű mindazon if-  
jak, akik eddigelé a város katonas-  
ügyi osztályánál még nem jelent-  
keztek, hogy összejárásuk végett  
ezen felhívás kibocsátásától szá-  
mitott 8 nap alatt (városi székház  
II. em. 121. ajtó sz. a.) a hivata-  
los órák alatt annáljankább jelent-  
kezzenek, mert ellenkező esetben  
karhatalommal lesznek előállítva  
és a legszigorubbán megbüntetve.  
Megjegyeztetik, hogy amennyiben  
a jelentkezésre köteles ifjú bárhol  
vidéken tartózkodónak és szemé-  
lyesen nem jelentkezhetnek, úgy  
köteles annak szülője vagy ro-  
kona az illetőt bejelenteni. Sza-  
badka, 1919 évi aug. hó 11-én.  
A városi tanács.

— **A tűzoltó-tolvajokról.**  
Gajnov Pál és Buza Ferenc tűzol-  
tók lopási eseteibe Palatinus Jó-  
zsef — mint nekünk ma szerkesz-  
téségünkben panaszkodott — ér-  
talanul került vádlottként. Őt  
más ügyben hallgatta ki a rend-  
őrség.

x **Dr. Csajkás Balázs** or-  
vos v. klinikai asszisztens, bőrgyá-  
gyász, urológus, nőgyógyász. Ren-  
del: VI. Teréz-tér 11. d. e. 8-9,  
d. u. 2-4 ig. Vörvizsgálat (Was-  
sermann). Telefon 66.

x **Dr. Bihari Lujza** fogor-  
vos hazakereszt és rendelését  
ismét folytatja Popovics-féle ház-  
ban, Főtér (Vukovics Gerő üzlete  
fölött.)

x **Dr. Vécsei Jenő** orvosi  
rendelője nem beteges részére.  
Lakása: VI. kör, Mária Terézia-  
tér 12., Vojnich Piroksa-féle ház.  
Rendel: d. e. 7-9 ig; d. u. 2-től  
fél 4-ig és 5-7 ig.

**A román Budapest.**  
A román kir. erdélyi had-  
seregparancsnokság elren-  
delte a Budapesten feladott  
és Budapestre érkezett min-  
den magán és hivatalos pos-  
taküldemény cenzurázását. —  
Ugyanosa cenzuráztnak a  
távbeszélések is, úgy a helyi,  
mint a távolsági forgalomban.

# MOZI.

**A Lifka-Mozi műsorából:**  
A **Táncosnő** szállítási akadályok  
folytán más alkalommal ke-  
rül színre. Helyette pénteken,  
szombaton és vasárnap **A vég-  
rendelet**, Pakots József regé-  
nye 4 felvonásban. Főszereplő:  
Hollay Kamilla, a legbájosabb mű-  
vésznő. A végrendelet a művészi  
filmjatszása és rendezés bravúros  
alakítása, mely a legjobb francia  
filmmel versenyezhet. A Star-  
filmgyár ezen ujdonsága még nem  
volt Szabadkán bemutatva.

**A Korzó-Mozi műsorából:**  
Pénteken csak egy napig ke-  
rül bemutatásra a „Szalon be-  
tyár” című 4 felvonásos bűnügyi  
dráma. Az izgalmas, pazar kiállítá-  
sú film szerepeit a legkiválóbb  
moziszínészek játsszák. Főszereplő:  
Onorther Thénriel és Mar-  
garettó Gussy. Szombaton és  
vasárnap **Henny Portea** fellép-  
tével a „Vér bosszuért kiált”  
Henny Portea ebben a darabban  
a legszebb alakítását nyújtja. Egy  
szereplő leány szerepét játssza,  
aki sokat szenved a családjára  
nehezedő átok súlya alatt.

Nyomtatott a Szent Antal  
Nyomdában Szabadkán. —

**Figyelem!**  
Raktáronba érkezett 1-ső minőségű  
**női sevró-  
félcipők**  
barnában és feketében  
spanglis és fűzős,  
**260—290 K.**  
árakban kaphatók,  
Engler Lázár fia cég.  
Eötvös utca. — Huspiac.

**Weitzenfeld és Tsa**  
cégnél Szabadka, városi bérpalota.

**Gazdasági cikkek:**  
Lóistráng, kötőfék, rudaló kötél,  
hálháló gabonás  
**zsákok,**  
ponyvák, kenderkötélek, ruhaszári-  
tő, géphajtó és csomogoló kötélek;  
zsákmadzag, dohány-  
**kéveköttő, és redőny-  
zsinorok.**  
**Kender-kóc, tömlők,**  
géphajtó  
**havederek,**  
mindennemű zsinogok, szalma zsá-  
kok, redőny havederek.  
**Napellenző sátorvászon**  
**ponyva szövet**  
a legjobb kivitelben kaphatók.

**Uvarozást**  
helyben és vi-  
dékre elvállal:  
**GERE és TÁRSA**  
Miklós-u 42. Telefon 305.

Használjon „KINCSEM”  
**cipőcrém-**  
különlegességet, mely tiszt-  
:—: tit, puhít és fényesít. :—:  
Gyártja „K a l m á r” vegyipar  
Szabadka, Jókay-utca (Öskéntes  
tűzoltó laktanya épület.)

**Élesztőárusítás.**  
A jó hírnévnek örvendő  
**Neumann-féle tiszta**  
**szeszélesztő**  
naponta kapható  
**HERCEL VILMOS-nál**  
az aradi Neumann Test-  
vérek cégképviseletje. Gyá-  
rikerakát Kőlecsy-u. 248  
— Főpostával szemben —  
Telefon 38. Telefon 38.  
Ugyanott nagy ládák kaphatók.

Jó keresetre tehetnek szert azok  
a 16 évnél idősebb, nehezebb  
munkára alkalmatlan lányok,  
asszonyok, idősebb férfiak, kik  
hírlapelárusításra vállalkoznak.  
Minden délután könnyű szerrel  
20—30 koronát szerezhetnek ez  
által. Ujságárusításra jelentkez-  
ni lehet mindennap a Szent  
Antal nyomdában, a Kath. Le-  
gényegylet udvarán IV. Rákóczi-  
utca 20.

**Üzletáthelyezés.**  
Tisztelettel értesítem a t.  
vevőimet, hogy rövidáru  
nagykereskedésemet a  
szemben levő Kereske-  
delmi Bank helyiségébe  
helyeztem át. További b.  
pártfogásukat kérem s egy-  
ben ajánlom nagy raktá-  
ramat mindennemű rövid-  
árakban.  
Tisztelettel:  
**Kohn Simon,**  
rövidáru-nagykereskedő Batt-  
hyány-utca.

# Malusev Iroda hirdetései.

**Ház eladó és azonnal átvehető minden kényelemmel ellátva 100000 kor. 30,000 kor bankteherrel. 408**

**Ház, iparosnak megfelelő, 36000 koronáért eladó. 295**

**Ház eladó, ahol berkímérés is van. 296**

**Ház eladó, korsmával 70,000 kor. 305**

**Ház eladó 21,000 kor. 346**

**Ház kocsmával és fűszerüzlettel eladó. M**

**Szöllő eladó, 7 és fél kapa, Csorda-közön. 337**

**Vendéglő helyiség nov 1 ére bérbeadó. 370**

**Ház eladó 28,000 kor 3 szoba lakással. 372**

**Szöllő, 4 és fél kapa eladó a Majsai-úton. 368**

**Ház eladó 32,000 kor. nagy telekkel Jókárban a ház. 374**

**Fűszer, rőfös és rövid áru állványok és pultok eladók. 419**

**Eladó és nov. 1 ére átvehető egy ház 35000 kor. 421**

**Ház eladó 30,000 kor. Zimányi-ut mentén. 376**

**Üzlethelyiség a főúton, berendezéssel eladó és azonnal átvehető. 422**

**Ház eladó és azonnal átvehető 2 és 1 szobás lakással 25000 kor. és istállósával. 417**

**Locomobil 3 lóerős magánjáró 6000 kor-ért eladó. 316**

**Zentai-úton eladó egy nagy telkű ház 4 szoba 2 konyha nagy kerttel 60,000 kor. 419**

**Korsma és szatocsüzet eladó és azonnal átvehető. 366**

**Sarokház eladó 24,000 kor-ért. Alkalmos korsmának vagy üzletnek. 414**

**Ház eladó a postához közel 50,000 kor. 409**

**Ház Nojések Géza felé nagy telekkel eladó 100,000 kor. 410**

**Ház eladó és azonnal átvehető 28,000 kor. 411**

**Ház a főúton 70,000 kor-ért eladó van benne jó forgalmu korsma. 405**

**Ház eladó 14000 kor-ért és hozzávaló külön téglá, eszerép, vályog és építő fa van. A ház azonnal átvehető, áll 2 szoba, konyha, kamra, kert, ól, kut és megfelelő udvar. 407**

**Eladó és azonnal átvehető házak vannak 24000, 25000, 28000 és 40000 kor-ért. 407-410**

**Főtér közelében eladó egy nagy telkű és jó kerben levő ház. Megfelel ügyvédnek, orvosnak vagy mérnöknek. 3000 □ ól telek 25000 kor. az ára 429**

**Főtér közelében eladó egy ház, sarok, megfelel vendéglőknek is. 397**

**Jókai-utca mentén eladó egy uri ház 4 és 2 szobás lakással, pince, veranda, villanyvilágítás. 472**

**Ház eladó a főúton gazdálkodásra megfelelő 90,000 kor. 404**

**Ház eladó 120,000 kor. 20,000 bankteherrel. Modera ház. 391**

**Ház eladó 9 éves épület, téglá és eszerép teljes kényelemmel, 70000 kor. 395**

**Ház eladó és azonnal átvehető 22000 kor. 407**

**Vendéglőknek alkalmas sarok ház a főtérhez közel 150,000 kor-ért eladó. 397**

## Házassági rovat

A nagyközönség közkívánságára a mai naptól kezdve Házassági rovatot is nyitok hogy e tekintetben is szolgálatára lehessen a társadalomnak.

E rovat megnyitására egyrészt a napenként jelenkező házasságok, másrészt az a tény, hogy ma már ilyen Iroda nélkül nagy várost elképzelni nem is lehet, indítottak. A leendő ügyek a lehető legszigorúbb discretió mellett fognak eszközölni.

Az érdekelt felek saját jól felfogott érdekük ügyében idejekorán forduljanak hozzám, ahol bővebb felvilágosítással szívesen szolglok.

Csak komoly szándékuak vételnek figyelembe!!!

Mintául szolgáljon az alábbi meghívható levél:

Tek.

Malusev Sándor úrnak

Szabadka.

Megbízom önt hogy házasság céljából alább kösült igényeimnek megfelelő ismeret-éget ajánljon és szavamot adom, hogy az e-céltól velem köylenő neveket, címeket, adatokat, fényképeket, stb. legközelebbi hozzátartozóimon kívül másnak nem mutatom.

### Szigorúan bizalmas!

Kora . . . . . Vallása . . . . . Házadon, nőtlen, özvegy, elvált . . . . .  
 Ha özvegy vagy elvált, gyermekei mily koruk? . . . . . Külső megjelenése, szemének  
 hajának színe . . . . . Hivatása . . . . . Jövedelme, vagyona menyiből és miből áll  
 . . . . . Szüleiéinek? . . . . . foglalkozásuk . . . . . Igényei jövedelmijével szemben  
 . . . . . Fényképe mellékelve? . . . . . (Csakis levelezőlapformát kérnek) Hány darab?  
 Az ön előzetes fíradozásaira küldtem . . . . . koronát

Név . . . . .  
 Lakóhely . . . . .  
 Utca és házszám . . . . .

(Szíveskedjék b. címét könnyen olvashatóan írni).

**Nősülne egy 27 éves aliami tisztviselő kinek havi 1500 korona jövedelme van és elvencse feleségül 22-26 éves kora hajadont megfelelő hozományal. Komoly ajánlatok "Hivatalnok", jeligére kéretnék.**

**Nősülne egy 27 éves járásbíró-sági fiatal ember szerény igényű hajadonnak. Ajánlatok "Szerény", jeligére címzendők.**

**Férjhez menne egy uri nő hozománnyal hozzá illő férfihez. Ajánlatok "Szolid", jeligére kéretnék.**

Berosényi-utlán a volt zálogházban

## két üzlet helyiség

folyó évi november 1-ére

## kiadó.

Tudakozódni lehet Vörösmarty u. 23

## Előnyös NAGYBANI ÁRAKON KAPHATÓ

## a szabadkai Klotildgyár gyártmányai

Rézgálicz-vasgálicz

Kénsav

Magcsávázó-szer,

továbbá

Sósav

Kékiő I-a fél kg os tüvegben

Marószóda lukováci

Kátrányos papir

Kocsikenőcs szavatolt kátránymentes

Gépolaj VI. számú

Repceolaj világos, szagtalan

Karbid 60 kg-os hordókban

Darabos keményítő I a 70 kg-os ládáknak

Burgonyakeményítő - lizsi I-a 75 kg-os zsákokban

Eczetsav eredeti ólomzárólt

Kénlap I-a olasz kénből.

Szegedi paprika ólomzárólt

Gyeriá

TRAFIKANT-nál

Füzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Kalaráb és tők

Dr. Massanak kerítészetéből.

Megrendelhető: hétköznap

dél előtt 132. sz. telefonon.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Hirdetési ügyekkel csak a Kiadóhivatal foglalkozik.

Vámtelek pusztán 40-10 és 18 lánc föld megfelelő gazdasági épületekkel együtt eladó. Bővebb felvilágosítást ad. Rajosics József Zombori ut 245 sz. 1185-2

Takarítónőt egész napra felvesz Schaffer Géza fogtechnikus Kosuth-u. Prokesch ház. 1188-2

Egy bernáthegyi kutya 3 hónapos eladó Berosényi-u. 573. 1186 2

Fogműtermembe felvennék kisasszonyt Bunyevác nyelvet értő előnyben részesül. Schaffer Géza Prokesch-ház. 1187-1

Egy ügyes cukrászsegéd azonnali felvételre ajánkozik. Cim I. kör Wesselényi u. 210 sz 1191-2

Menekült kath papnak birtokomon lakást adnék hol misézhet is. Cima kiadóhivatalban. 1189-2

Egy jókarban levő ház nagy kerttel eladó. III. kör, Forrás u 561 a. 1156-3

VIII kör Gerő-utca 108 szám alatti ház eladó esetleg kisebb házzal egyesíthető. Ügyökék nem díjaztatnak. 1166-5

Egy ügyes cukrászsegéd és egy cukrásztanonc felvétetik Fieraszt cukrászdájában. 1127-6

Főmolnár kerestetik azonnali belépésre egy 3 fél wagon bácskai kereskedelmi malomban. Ajánlatok bizonyítványi másolatokkal melyek vissza nem adatnak és a fizetési igények feltüntetésével „kereskedelmi malom“-cimre a kiadóhivatalba köretnek. 1162-3

Német kisasszony 3 éves kis fia mellé azonnal felvétetik. Rudics Ignáczné Zenta 1153 3

Tiszta

gyapjuszövetek,

bélések, selymek

lisztterek, és minden-

mosóárak eladása

nagyban és kicsinyben,

legolcsóbb árak mellett

Strassernál

IV. kör, Damjanich-u. 62. szám, tanítónőképződe átellenében.

## Beköszöntött az új buza

## és hozott olcsóbb lisztárakat.

Ezt bizonyítja, hogy lisztraktáramban ma már a

**tiszta buza-kenyérliszt 2 K.**

**fehér rozs-kenyérliszt 2 K.**

kilogrammonként.

A többi lisztneműek napiárban kaphatók,

**Spitzer Mór Terézia-tér 83.**

Telefon 3-38 A csirkepiac melletti kisköztér Telefon 3-38